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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Andreas Hanger, Kolleginnen und Kollegen haben am 

4. Februar 2022 unter der Zl. 9667/J-NR/2022 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Förderungen für SPÖ-nahe sowie FPÖ-nahe Vereine“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Eingangs wird angemerkt, dass es aufgrund der Novellen des Bundesministeriengesetzes zu 

Änderungen im Wirkungsbereich des Bundesministeriums für europäische und internationale 

Angelegenheiten (BMEIA) gekommen ist. Um die Vergleichbarkeit der Angaben zu 

gewährleisten, bezieht sich die Beantwortung auf die aktuellen Zuständigkeiten des Ressorts.   

 

Zu Frage 1:  

 

 Welche Zahlungen erhielten die folgenden Vereine jeweils in den Jahren 2014 bis 2021 von 

Ihrem Ressort und aus welchem Titel? 

Verband Wiener Arbeiterheime sowie Zweigvereine 

Arbeiterheim Floridsdorf 

ABSV - Erster österr. Arbeiter-Briefmarkensammler-Verein sowie Zweigvereine 

AKS - Aktion Kritischer Schülerinnen Wien - Verband sozialistischer Schülerinnen 

sowie Zweigvereine 
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ARBÖ, Auto-, Motor- und Radfahrerbund Österreichs 

ASBÖ - Arbeiter-Samariter-Bund Österreichs sowie Zweigvereine 

ASKÖ - Arbeitsgemeinschaft für Sport und Körperkultur in Österreich sowie 

Zweigvereine 

BSA - Bund Sozialdemokratischer Akademikerinnen und Akademiker, Intellektueller, 

Künstlerinnen und Künstler sowie Zweigvereine 

SJ - Sozialistische Jugend sowie Zweigvereine 

JG - Junge Generation in der SPÖ sowie Zweigvereine 

Kinderfreunde sowie Zweigvereine 

Naturfreunde sowie Zweigvereine 

PVÖ - Pensionistenverband Österreichs sowie Zweigvereine 

SPÖ Bäuerinnen und Bauern 

SPÖ Frauen 

SPÖ Bildung 

Forum Sport 

RED BIKER - Sozialdemokratischer Motorradclub 

Sozialdemokratischer Wirtschaftsverband sowie Zweigvereine 

SLÖ - Sozialdemokratischer Lehrerinnenverein Österreichs sowie Zweigvereine 

VAMÖ - Verband der Amateurmusiker und -vereine Österreichs sowie Zweigvereine 

VÖAFV Verband der Österreichischen Arbeiter-Fischerei-Vereine sowie Zweigvereine 

VSStÖ - Verband Sozialistischer Student_innen in Österreich sowie Zweigvereine ARGE 

Sechzig Plus 

Basis.Kultur.Wien - Wiener Volksbildungswerk 

Bruno Kreisky Forum für internationalen Dialog 

ega Verein zur Unterstützung von Frauen in Bildung Kultur und Politik 

Forum Wien - Wirtschaftsgespräche. Verein zur Förderung der Kommunikation in der 

Wirtschaft 

Verband der Freien Jäger Steiermark 

IDEE - Initiative für demokratische Entwicklung und Eigenverantwortung 

Jugend Aktiv - Stegersbach 

jugendkultur.at, Institut für Jugendkulturforschung und Kulturvermittlung 

Mietervereinigung Österreichs 

Momentum Institut - Verein für sozialen Fortschritt 

Oberösterreichischer Heimbauverein 

ÖJHV - Österreichischer Jugendherbergsverband sowie Zweigvereine 

Österreichischer Arbeiter-Sängerbund sowie Zweigvereine 

Österreichische Institut für internationale Politik (OllP) 

Österreichisches Studienzentrum für Frieden und Konfliktlösung - ÖSFK 

PRO Niederösterreich - Verein für NÖ Landesentwicklung 

Rote Falken 

Paul Lazarsfeld Gesellschaft für Sozialforschung 

Puls - zur Bekämpfung des plötzlichen Herztodes 
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Privatstiftung L 36 

Verband Österreichischer Gewerkschaftlicher Bildung sowie Zweigvereine 

Verein der Freunde der Donauinsel 

Verein Kulturzentrum Spittelberg 

Verein der Freunde des Mozarthauses Vienna 

Verein für Geschichte der Arbeiterinnenbewegung 

Vereins der Förderinnen der Modeschule der Stadt Wien 

Verein Wiener Jugendzentren 

WIENXTRA, junges Stadtprogramm zur Förderung von Kindern, Jugendlichen und Familien 

Verein zur Förderung des Marktgewerbes 

Verein zur Förderung der Musikschule Wien 

Verein für Wohnbauförderung (VWbf) 

"VIELE" - Verein für interkulturellen Ansatz in Erziehung, Lernen und Entwicklung" 

Vorwärts Jakomini - Verein zur Förderung des Zusammenlebens im Bezirk Graz-Jakomini 

Weils um was geht! - Plattform für ein progressives, weltoffenes und entschlossenes 

Österreich 

Wiener Bildungsserver - Verein zur Förderung von Medienaktivitäten im schulischen nund 

außerschulischen Bereich 

Wiener Filmarchiv der Arbeiterbewegung 

Wiener Kinder und Jugendbetreuung 

Wiener Trabrenn-Verein 

Wien Wissen - Verein zur Förderung von Bildungs- und 

Wissenschaftskommunikation im Großraum Wien 

Wiener Kulturservice 

Sammlung Rotes Wien 

SoHo Österreich - die sozialdemokratische LGBTIQ-Organisation 

SOVIE - Sozialdemokratische Vielfalt - Verein zur Förderung der Diversität in der 

Sozialdemokratie 

Soziales Österreich 

Sozialverein B37 

Stadtimpuls 

Zukunft Eisenstadt 

Zeit!Raum 

Europäisches Forum Alpbach 

Urban Forum - Egon Matzner-lnstitut für Stadtforschung 

Republikanischer Club - Gruppe Neues Österreich - Verein zur Aufhellung der jüngsten 

österreichischen Geschichte und zur Förderung ihrer Behandlung in der Gegenwart 

Forum Journalismus und Medien Wien - Verein Wiener Medienfortbildung 

VIDC - Vienna Institute for International Dialogue and Cooperation 

Verein Zentrum Aichholzgasse 

Austria in Motion - Verein zur Reform der politischen Kultur in Österreich 

Wirtschaft für Österreich 
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Patria Austria - Verein zur Förderung des österreichischen Kultur- und Brauchtums 

Wir für HC Strache - Parteiunabhängiges Personenkomitee 

Reformen-Zukunft-Österreich Verein für politische Kultur in Österreich 

ISP - Institut für Sicherheitspolitik 

ÖPR - Österreichischer Pennäler Ring sowie Zweigvereine 

RFJ - Ring Freiheitlicher Jugend sowie Zweigvereine 

RTF - Ring freiheitlicher Tierfreunde sowie Zweigvereine 

RFS - Ring Freiheitlicher Studenten sowie Zweigvereine 

Österreichischer Seniorenring 

Österreichischer Verband für Jugendwohlfahrt 

Freiheitliche Bauernschaft Österreich sowie Zweigvereine 

Freiheitlicher Akademikerverband sowie Zweigvereine 

Freiheitlicher Familienverband sowie Zweigvereine 

Freiheitliche Wirtschaft 

Initiative Freiheitliche Frauen 

FBI - Freiheitliches Bildungsinstitut Gesellschaft für Politik, Kultur und 

Meinungsfreiheit 

Freiheitliches Bildungsinstitut St. Jakob in Osttirol 

Wiener Korporations-Ring 

RfW - Ring freiheitlicher Wirtschaftstreibender sowie Zweigvereine 

Motorradclub Free Blue Riders 

Freiheitlicher Österreichischer Lehrerverband 

Kleine Soziale Netze 

CFl-Cajetan Felder Institut 

Wiener Akademiker Ballausschuss Verein für Wissenschaft, Kultur und Menschenrechte 

ldentitäre Bewegung 

 

Ich verweise auf die Beantwortungen der parlamentarischen Anfragen Zl. 4052/J-

NR/2015 vom 6. März 2015, Zl. 5644/J-NR/2015 vom 23. August 2015, Zl. 7528/J-NR/2015 

vom 21. Dezember 2015, Zl. 7761/J-NR/2016 vom 27. Jänner 2016, Zl. 11262/J-NR/2016 

vom 16. Dezember2016, Zl. 13896/J-NR/2017 vom 14. Juli 2017, Zl. 13970/J-NR/2017 vom 

9. August 2017, Zl. 2991/J-NR/2019 vom 27. Februar 2019 und Zl. 9212/J-NR/2021 vom 

28. Dezember 2021. 

Darüber hinaus wurden nachstehende Förderungen gewährt und Vertragsleistungen der 

angeführten Institutionen erbracht, wobei die widmungsgemäße Verwendung von 

Fördermitteln jeweils nachgeprüft wurde: 
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Vereine 

Vertrags-

zahlungen 

(VZ) 

Förderungen 

(F) 

Zahlungen in Euro 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ARBÖ *) VZ 
   

13.500.- 
    

ASBÖ **) VZ 
 

915,5 
      

ÖIIP***) F 
       

1.777,- 

ÖSFK ****) F 
   

26.300.- 3.300,- 6.800,- 16.300,- 278.693,70 

 
*)        ARBÖ: Auto-, Motor- und Radfahrerbund Österreichs 

**)      ASBÖ: Arbeiter-Samariter-Bund Österreichs 

***)    ÖIIP:  Österreichisches Institut für internationale Politik 

****)  ÖSFK: Österreichisches Studienzentrum für Frieden und Konfliktforschung 

 

Im Beitrag für das ÖSFK im Jahr 2021 sind u.a. die Mittel für zwei Mediationsprojekte 

enthalten: 148.901,20 EUR für ein Mediationsprojekt im Irak, sowie 94.754,80 EUR für ein 

Mediationsprojekt im Sudan.  

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 
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